

# LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO

ALMERÍA Año XXIV Núm. 7.483 Segunda Época Sábado 9 de Julio de 1932 Oficinas y Talleres, Eduardo Pérez, 6 Pagos anticipados Apartado de Correos núm. 26

De los madriles

## Hay que ser fuertes; pero...

Supongo que habrán ustedes visto unos carteles de propaganda higiénica y sanitaria que decoran, en estilos varios, los pacientes guardacantones de la ciudad. Son carteles bastantes pintorescos, en los que no falta alguna nota realista y también cierto humorismo, a lo mejor involuntario, como el que campea en el cartel destinado a poner de relieve los datos estadísticos de la mortalidad infantil, y en el cual, para dar impresión de una mayor cifra de defunciones de niños, se pinta un féretro para persona mayor, y aun para un gigante, si se le compara con los inmediatos... A no ser que sirva para inhumaciones en bloque.

Pero no se trata de eso; incluso elogiaremos este adorno de las multitudes por vía gráfica en las disciplinas del vivir mejor, más sano y más duradero. ¿Por qué no?

Conviene, en efecto, y mucho, ser fuertes; ser recios, físicamente capaces, hasta atléticos si se quiere; tener salud inquebrantable, estar riendo siempre con los dientes al aire, como esas figuras que amezan los anuncios de los tónicos... ¡Magnífico!

Asimismo, exaltar la misión augusta de continuar la historia del mundo con «crias» impecables parecerá a todo el mundo cosa buena y aun óptima.

Todo ello, ayudado de un ambiente deportivo adecuado... Punteras, puñetazos, lo que sea. Y no digamos las piscinas.

¡Es la hora de las vitaminas y de las hormonas, de la educación física y del desnudismo más o menos integral!

Pero lo terrible es que todo ese plan de robustecimiento material está contrariado por una dirección demoralizante de la vida concativa y aun instructiva, y de nada servirá ese plan si se le desmiente con una ducha constante de prensa, espectáculos y literatura obscenos y deprimentes; con una relajación permanente y sistemática de los resortes morales y espirituales; con un desprecio de todo vigor racial; y territorial; con una recomendación ininterrumpida de los infames sistemas de que el mundo vaya menguando hasta extinguirse...

Concretamente, y para que un ejemplo baste, las exaltaciones de la maternidad y de la crianza maternal, que nadie rechazará, y que las autoridades sanitarias estimulan ¡qué valor puede tener frente a las predicaciones y anuncios públicos, malthusianistas y anticoncepcionistas, que la misma autoridad sanitaria del país consiente?

No hay por que insistir. De lo que se trata es de lograr que no dé la gente excesiva importancia a estas campañas higiénicas o higienizantes, sin el menor vislumbre espiritual.

Sed fuertes, sed vigorosos, sed atletas. Sí; pero ¿por qué no hemos de poner nosotros nuestro cartel? Un cartel que diga:

¡Sed personas decentes!  
Que no será mucho pedir, qué diantre.

VICTOR ESPINÓS

## CRÓNICA LOCAL

Nuestro clima

Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional:  
Presión media del día... 762.7  
Temperatura máxima... 29.6  
Idem mínima... 19.5  
Idem media... 24.5  
Idem máxima al Sol... 00.0  
Humedad relativa media... 55  
Evaporación en 24 horas... 3.5  
Lluvia en 24 horas... 0.0  
Viento dominante... E.  
Fuerza en metros por segundo... 4.5  
Nubosidad... Casi despejado

Nota del Observatorio Central. — Estado general atmosférico del día 8 de Julio de 1932 a las siete horas:

Son dudosos los datos meteorológicos recibidos hoy de América y del Atlántico, por lo cual es difícil formar juicio exacto del estado atmosférico de hoy en el hemisferio Norte de la tierra.

Al Norte de los Grandes Lagos existe un centro de perturbación atmosférica que se une a otro residente en el paralelo 50, entre la Península del Labrador y las Islas Británicas.

Al Sur de las Azores se extiende una zona de altas presiones, que forma un anticiclón bastante extenso, pues llega por un lado a las Antillas, y por el otro a las costas africanas.

Llueve en el Archipiélago inglés, en Suiza y en Alemania.

Tiempo probable hasta el día 9 de Julio a las siete horas:

En España vientos del primero y segundo cuadrante y buen tiempo.

En el Estrecho de Gibraltar el levante soplará con bastante fuerza.

Rutas aéreas del Sur de España y Canarias: Vientos del Este y tiempo inseguro.

Navegación marítima: Marejada en el mar Ibérico.

Movimiento sísmico

Los sismógrafos de la Estación Sismológica han registrado un temblor de tierra el día 7 a las 16 horas, 31 minutos y 58 segundos, a una distancia epi-

central probable de 900 kilómetros.

De la Alcaldía. — El camino de Ronda. — La casa-escuela de los Maestros : : : :

El señor Oliveros Ruiz al recibir ayer en su despacho oficial a los periodistas, les dio cuenta de haber recibido varias cartas de propietarios de los terrenos por donde ha de pasar el camino de ronda, autorizando para que se proceda a su expropiación.

Se mostró muy satisfecho de que cada día sean menos los inconvenientes con que se tropieza para el rápido comienzo de la construcción de dicho camino.

Agregó el alcalde que había recibido una carta del presidente de la Asociación Provincial del Magisterio preguntando el motivo de no haberse satisfecho tres mensualidades vencidas que se le adeuda a los profesores de Instrucción Pública por el concepto de casa-habitación.

Añadió el señor Oliveros que estaba esperando para el día 20 el envío de cantidades que el Ministerio adeuda al Ayuntamiento, ya que éste, en la actualidad, carece de medios para poder realizar estos pagos.

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña la respetable señora doña Rosa Roldán López, esposa de nuestro estimado amigo el comerciante don Jerónimo Fernández Giménez. Nuestra enhorabuena por tan fausto acontecimiento.

De la Diputación

El señor Redondo Godoy carecía ayer de noticias informativas que comunicar a los reporteros.

Comentarios

## El error y la ordenación de la sociedad

Creemos en la cordada de la inteligencia humana, pero nos admiramos al considerar, cómo los apetitos puedan de tal modo sobreponerse a aquella que la hagan torcer por el camino de lo irracional.

Bien es cierto, que todo error tiene su principio en una pasión, y que el peor enemigo del sentido común es la concupiscencia.

Aquellas verdades que creíamos más firmes, por ser principios de derecho natural, vémosla conculcadas y lo que goza de claridad meridiana, es negado con estoicismo repugnante.

Nada hay absurdo para un entendimiento viciado por miasmas de mala voluntad. Lo monstruoso le parecerá conforme a naturaleza; lo torcido rectitud plausible; la equivocación firme acierto.

Puesto ya en el terreno del error, las inconsecuencias de más bulto serán legítimas. Dos razones contradictorias se admitirán con tal que sirvan para satisfacción de instintos bajos.

Para justificar su actuación, acudirán a falsas teorías de moralidad, disfraz del propio egoísmo.

El liberalismo, el socialismo, el comunismo y el anarquismo muestran son bien claras, que confirman la veracidad de nuestro aserto.

Que gocen del mismo derecho la verdad y el error; que la propiedad constituya un robo y la diversidad de fuerzas un delito; que toda autoridad sea una tiranía, fórmulas que concretan la doctrina de estos varios sistemas de gobierno, son a la vez proposiciones tan en contradicción con las primeras normas de buen juicio que las consideramos locura e insensatez.

Y sin embargo se exponen y se propagan como última conquista de la inteligencia humana y lo que las aceptan como buenas, hoy forman legión.

Examinando a fondo el motivo de este engaño no encontramos otro que el arriba apuntado.

La voluntad es el lazarrillo de la inteligencia, aunque parezca paradoja. Su pantalla y su lente.

Así vemos como los secuaces de tales doctrinas son de la más baja estofa y peor ralea.

Para el hombre honrado y trabajador todos esos sistemas carecen de razón de ser. No necesita más libertad que aquella que le permite hacer el bien. En su esfuerzo y en su economía pone el legítimo título para la posesión de sus bienes. Respete el bienestar ajeno, y atiende al propio sin egoísmos.

Las leyes y la autoridad son salvaguardia de sus derechos, no opresión de su personalidad.

SOTTO

Antes de hacer sus compras, compruebesi se anuncia en LA INDEPENDENCIA alguno de los productos que desea, y prefíralo a los demás.

## Del Gobierno Civil

Sin noticias.

En su entrevista de ayer con los informadores, el gobernador civil interino, señor Pérez de Santiago, se limitó a darles cuenta de haber recibido a varias comisiones de los pueblos de la provincia, que le plantearon diversos conflictos que esperaba quedaran rápidamente solucionados.

DE MADRID

A ALMERIA

## El arroyo

Con una frase de un uso popular puede traducirse la situación parlamentaria: «El patio está que arde». Verdaderamente, echa chispas. Un padre constituyente apedrea a otro con la palabra «burro». Otro diputado llama a traidores a los catalanistas. Alguien alude al estar del patriotismo y a la marcha de Cádiz, y en el fondo, y sin proponérselo, canta las estrofas del segador. Y a todo esto no hay motivo para sorprenderse, ni para extrañarse. El señor Azaña desdeña la calle; pero la calle, digamos, para ser más exactos, el arroyo, ha entrado en el Parlamento. Y ha entrado tal y como el arroyo es, siempre o casi siempre, inurbano, desgarrado, insolente.

Después de todo, así debe acontecer. Debe acontecer de esa manera, porque si el Parlamento es engendrado por el sufragio universal inorgánico, el Parlamento debe ser la calle, o lo que en las calles de toda la nación, de la nuestra y de todas, está en mayoría, que no es la virtud, ni el honor, ni el saber, sino lo contrario: el vicio, el sanchopancismo y la ignorancia.

Por otra parte, no hay que alarmarse por la dureza de los vocablos. Las palabras sirven para expresar el pensamiento; y el pensamiento hemos convenido en que no delinque. El llamar a uno burro o el decirle traidor, equivale a expresar un juicio. Y estas manifestaciones de la inteligencia no deben ser objeto de coacción, represión, ni aún represión de ninguna especie.

¿Pero se puede consentir—preguntan algunos—que se obstruyan los proyectos de ley que apoya la mayoría parlamentaria? Poco a poco. Prescindamos ahora de si lo que se discute y se supone obstruido son el Estatuto catalán y la reforma agraria. Y prescindiendo de eso, se pueden poner boca arriba las cartas de este problema. A mí me parece que no ya la discusión prolija y lenta, pero aún la obstrucción descarrada, es un deber. El diputado va al Parlamento—esta es la teoría—representando las ideas y los intereses de sus electores, y por esas ideas e intereses debe hacer todo lo que sepa y todo lo que pueda para que no prevalezcan las contrarias. Si en los parlamentos triunfaran la sinceridad y la lógica y no los acomodos y las transacciones de los que está ausente muchas veces la delicadeza, se viviría constantemente en sistema de obstrucción y de violencia; obstruirían unos, y echarían el peso de sus votos contra los obstruccionistas, otros. Ese sería el Parlamento sin mentiras y sin ficciones.

Y a él se irá. Por lo pronto, ya han entrado en el nuestro las palabras callejeras. Ya se llaman burros y traidores unos diputados a otros; y en algún municipio, que tantas veces actúa como del parlamento, también se han puesto los concejales de asesinos, que daban ganas de avisar al Director de Seguridad, y a los celosos Comisarios, Inspectores y Agentes que andan en los complots monárquicos, para que los llevaran a la cárcel y los pusieran a disposición del Juez. El porvenir va a estar lleno de estos sucesos, que algunos tienen por grandemente depresivos y vergonzosos, pero que en realidad son extraordinariamente pintorescos, regocijadores y aleccionadores...

Miguel PEÑAFLO

A SALTO DE MATA

## MENUDENCIAS

Los alemanes han inventado un cañón de mil kilómetros de alcance.

Pues como lo sepa Maciá, ya estamos frescos los castellanos.

Nos vamos a tener que pasar al moro. Caros nos van a salir los trasquilos de Venturita.

Otro periódico fuera de combate: «La Correspondencia».

A este paso no va a quedar a la prensa más libertad que La Libertad de Luis de Tapia.

Por algo decía Don Ripios días pasados: «toda España en Libertad». ¡Si pensarán apagar la «Luz!».

Y entonces, toda España a oscuras.

En Valls fueron quemadas novecientas gavillas de mies. Y Maciá ha dicho que nada de esto ocurrirá cuando Cataluña tenga sus libertades.

Es lógico. En cuanto se cante «El segador» todo el mundo respetará las mieses.

Y luego dicen que Maciá chochea...

Con motivo de un escándalo en el Ayuntamiento de Zamora, nos enteramos de que el inviolable joven Gálzarza tiene una calle en la capital castellana.

Nunca supusimos que las bofetadas de Niembro dieran tanto mérito.

Leemos en un periódico que habla de la reforma agraria:

«No es nada lo que se ha aprobado, para lo que se va a aprobar».

Y no es nada lo que se ha formado para lo que se va a formar.

El total de los obreros parados en Madrid, según la última estadística, es de 34.000.

¿No hay quien renuncie a un enchufe en favor de esos camaradas? ¡Por la otra puerta, hermano!...

Diálogo, al vuelo:

—Y su hija de usted ¿se casa por lo civil?

—¡Quite usted allá! Mi hija se casará como Dios manda, sin necesidad de tricornios. ¡No faltaba más!

Leemos: «Le castigan por salvar a una mujer».

A lo peor, los casan.

El alcalde de Almería lleva unos días de muy mal humor.

Hay quien afirma que es falta de sueño.

Y tiene su explicación.

Doble contra sencillo a que no hay fuerzas vivas que puedan arrancar un solo enchufe.

Según leemos en un periódico de Madrid, el Ayuntamiento de Almería ha reclamado al Gobierno, en un razonado escrito, la construcción del ferrocarril de Almería a Cazalla, por Laujar.

No se nos alcanza qué razones podría dar el Ayuntamiento para pedir semejante desatino.

Por lo visto, en Madrid saben ya lo del alcantarillado. Y, claro, nos creen capaces de todo.

Del Ayuntamiento

## La sesión de hoy

Orden del día para la sesión que debe hoy celebrar la Corporación Municipal.

Tercera votación para la elección de primer teniente de alcalde.

Sobre la mesa. — Dictamen de la Comisión de Instrucción pública sobre arrendamiento de locales para escuelas prácticas graduadas.

De nuevo despacho. — Moción de la minoría socialista proponiendo artículos adicionales al Reglamento del Matadero y escrito del Fiel formulando reclamación contra el capítulo tercero.

— Informe del Inspector mecánico en el expediente a instancia de don Andrés Martínez Pérez para instalar una máquina cepilladora.

— Escrito de don Guillermo Mateo R. miré ofr. ciéndose para realizar una visita de inspección a las tahonas.

— Informes de las Comisiones de Ornatu, Aguas y Beneficencia.

— Dictamen de la Tenencia de Alcaldía del distrito 7.º sobre vecindad de Ramón Serrano.

Crónicas de Pemán

## Política retórica

La discusión del «Estatuto de Cataluña» es uno de los extremos más atormentados y barrocos a que ha podido llegar esta absurda cosa que se llama la democracia. El espectáculo de un pueblo, tendido en el centro del hemisferio parlamentario, como en un anfiteatro médico, para ser allí sometido de arriba abajo, a todas las curas, operaciones, transfusiones y amputaciones, que a los cuatrocientos cirujanos se les puedan ocurrir, es la más dolorosa y macabra fantasía a que se ha podido llegar. Todo está allí convertido en problemas. Nada existe, nada ha sido creado: se ha vuelto al caos, a la nebulosa primitiva, de la que todo puede surgir. Allí, cuatrocientos hombres, van a decidir como ha de hablar, como ha de regirse, como ha de vivir Cataluña.

Pero ¿y los siglos? ¿y la tradición? ¿y la tenacidad masosa y terca de esas mismas cosas, que son hechos que están ahí, no problemas que hay que resolver? Nada. La democracia es la insolencia total y absoluta. Con su gesto petu-

lante y provisional de nueva rica, se abre paso entre el asombro de la Historia, la Geografía, la Tradición. Lo que ella resuelva ahora está por encima de las cosas y los siglos.

Pero esto, además de ser destructor y catastrófico, es de una inconcebible fealdad. Es desagradable esto de ver la torturada elaboración de un pueblo: cuando un pueblo es, por esencia, una creación divina, amasada suave y nazmente, sin saltos, sin dolor y sin sorpresas, con materiales de tiempo y de espacio. Hay entre estas creaciones de la democracia y las de la política clásica y tradicional, la diferencia de belleza que es el triunfo de lo natural y lo perfecto, y una columna churrigueresca donde se vé, a flor de piel, la lucha del artista con la materia. Y es que la democracia es política de decadencia. Todas las decadencias se caracterizan por eso: por un predominio de lo artificial sobre lo natural, de lo dificultoso sobre lo fácil, del estilo sobre la inspiración. El «Estatuto» es una obra de retórica política.

Pero hay masas detrás del Estatuto, se dirá. Claro está que las hay. Las masas decadentes, que se embotan, siempre, en los malos días, ante las creaciones de la retórica y del estilo; las masas revolucionarias en una palabra, que son las que, faltas de todo sentido clásico, de todo respeto a la perfección de la belleza natural, quieren que todo se vuelva hacer a su vista, viéndoles ellas la trampa, la dificultad y la elaboración. Mal público de toros que gusta más de la trabajosa acentuación belmontina de la tragedia, que no de la natural y elegante eliminación de toda apariencia de esfuerzo y peligro de Joselito, el clásico. Es el mismo público que aplaude más al violinista cuando ejecuta la pieza acrobática, con el esfuerzo jadeante y visible, que cuando hace cantar a Mozart su «maestría sin esfuerzo».

Estamos lejos de aquella época de plenitud, de classicismo, de seguridad, en la que Ruiz de Alarcón, lleno de gracia y de medida, decía:

El buscar inconveniente es notorio desvarío: que en el más pequeño río no hay vado, como la puente...

Esta es época de revolución; es decir época que desdeña los puentes y busca los vados. Empezó por derruir el viejo puente coronado, sostenido por pilares de tantos siglos. Y ahora, ante la anchura del río, tiene que tantear todos los vados y sortear todos los inconvenientes. Todo es inseguro y peligroso. Pero hay épocas así: épocas que gustan de estas sensaciones malsanas del qué pasará? Son las mismas épocas que gustan de la retórica, de la erudición y del tореo trágico: de las cosas que tienen la dificultad a la vista.

¿Se aprobará o no se aprobará el Estatuto? ¿Qué actitud adoptará la minoría radical? Parece que hay quien encuentra no sé qué atractivo en el cos quilleo de estas incertidumbres. Pero yo no. A mí me parece obscuro y de mal gusto esta seducida exhibición del esfuerzo, tan lejos de toda gracia y de toda espontaneidad.

JOSÉ MARÍA PEMAN

De Instrucción Pública

Posesión

Se ha posesionado de su cargo de Inspector de 1.ª enseñanza de esta provincia, la culta Maestra Normal procedente de la Escuela de estudios Superiores del Magisterio, señorita Carmen Higuera Rojas.

La convocatoria del concurso

Todavía no se ha publicado la convocatoria para el concurso general de traslado para proveer las escuelas vacantes que aparecen en la «Gaceta».

Creemos que no tardará en publicarse, ya que se abriga la esperanza de que hoy o mañana se mande al citado periódico para su inserción.

Se dan veinte días de plazo, a partir del último día en que se da el fin de la relación de vacantes. Siendo así, sospechamos que el plazo durará hasta primeros del próximo agosto. Con todo, los que piensen solicitar deben ir preparando la documentación e informarse ampliamente respecto de las condiciones de la escuela y de la localidad.

Pedidos de material

Se han remitido a la Dirección general de 1.ª enseñanza certificaciones comprensivas de las cantidades que por material diurno corresponden a las escuelas creadas definitivamente en esta provincia durante el corriente año.

En 4.ª plana: Cotizaciones de Bolsa. — Número premiado de «los Iguales». — Guía del comprador.

P R TELEGRAFO

Información de Palacio

Audiencia parlamentaria

Madrid, 8-8 noche.

La secretaria general de Palacio informó a los periodistas, que el señor Alcalá Zamora recibió durante la mañana en audiencia a varios parlamentarios.

Madrid, 8-8 noche.

El ministro de Estado confirmó que mañana marchará a San Sebastián el señor Zulueta, para iniciar la jornada oficial.

Al ministro le acompañará el señor López Oliván, el cual realizará cuantos viajes sean precisos a Madrid para asistir a los Consejos.

Lea V. todos los días La «Independencia»

Los Rotarios

## ¿Por qué se les ha condenado?

II

El Episcopado español, al condenar el rotarismo, señaló muy certeramente las razones que justifican su decisión. Son, ante todo, la indiferencia religiosa universal y la tendencia a moralizar el individuo y la sociedad por medio de unas normas de conducta plenamente ajenas a todo espíritu religioso.

Algunos miembros de Rotary, que quisieran armonizar su conciencia de católicos con su filiación rotaria, se empeñan en negar que la institución a que han dado su nombre tenga semejantes manchas, que tan directamente se oponen al espíritu cristiano; pero será estéril su esfuerzo mientras no cambien la esencia y la manera de ser íntima del rotarismo. Vamos a las pruebas en la medida que este escrito, lo permite.

Llábase Indiferentismo religioso aquella tendencia o doctrina que afirma no ser necesaria ni obligatoria la religión para el individuo o para la Sociedad.

Tal es la definición corriente del Indiferentismo.

Veamos ahora lo que sienten los rotarios.

Su fundador, Paul Harris, condensa el espíritu de la institución en estas palabras: «nuestro plan hace caso omiso de todo Credo y glorifica los hechos. Está abierto a protestantes, católicos, judíos, cristianos y budistas». Y a continuación añade, como para justificar este proceder: «Vamos a ser retrógrados, o debemos ir adelante con el progreso de los tiempos? El gran progreso que nos hemos trazado para nosotros y que perseguimos con ahínco es el de adelantar y animar la promoción del entendimiento, de la buena voluntad y de la paz universal». — El pensamiento de Harris no puede ser más explícito: para promover la inteligencia de los hombres entre sí, la buena voluntad y la paz universal, todas las religiones le son indiferentes. Más aún: juzga que no está en armonía con el progreso de los tiempos el tener en cuenta ninguna creencia religiosa para la consecución de los fines pretendidos... — Mr. Roth, promotor e iniciador del rotarismo en España, es, si cabe, más duro y terminante. En el rotarismo «hay, dice, tolerancia absoluta de cultos. El católico será dentro de los clubs rotarios, mejor católico; el protestante, mejor protestante; el hebreo también avanzará sus creencias y, sin embargo, les quitará lo que tuvieren de intransigencia, pasión y odio. El ciudadano irreligioso consagrará la pureza de su conciencia ciudadana en el seno del club». Dicen que Roth es caótico, pero cuesta trabajo concebir cómo es posible que un católico haga campañas en favor de una institución en la cual cree que el protestante será mejor protestante, y el hebreo avanzará sus creencias. ¡Semejante aberración de ideas en un católico pasa casi los límites de lo verosímil!

La práctica sigue a la teoría. En los clubs rotarios se admiten miembros de todas las religiones y se admiten también hombres que carecen de toda religión y profesan un ateísmo teórico y práctico. Mr. Sutton, uno de los últimos presidentes de Rotary Internacional, dijo a principios de 1930: «Es cierto que hay masones que pertenecen a los Rotary Clubs, lo mismo que hay católicos protestantes y judíos...»

El testimonio, aunque proferido por su autor para defender a Rotary, es clarísimo para demostrar la existencia de toda clase de creencias en los clubs rotarios y, por tanto, su indiferentismo religioso en el orden práctico.

Y no solamente admite Rotary miembros de toda clase de sectas, sino que a todas las considera iguales y les reconoce los mismos derechos: tanto vale en un club rotario un Pastor protestante, un Cadi mahometano, un Bonzo budista y un Levita judío, como un Sacerdote o un Obispo católico. Consta así en los principios y en la práctica de toda la vida rotaria. ¿Se quiere más explícito reconocimiento de que para el rotarismo todas las religiones son iguales o que todas le tienen sin cuidado?

ISIDORO SANTILLANA

Por los Ministerios

En Estado

La jornada oficial

Madrid, 8-8 noche.

En el ministerio de Estado confirmaron que mañana marchará a San Sebastián el señor Zulueta, para iniciar la jornada oficial.

Al ministro le acompañará el señor López Oliván, el cual realizará cuantos viajes sean precisos a Madrid para asistir a los Consejos.

Lea V. todos los días La «Independencia»

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

DE NUESTRA AGENCIA EN MADRID Y CORRESPONSALES ESPECIALES

## Graves sucesos en la villa Don Fadrique, de Toledo

Varios grupos de obreros pertrechados de armas sostienen un vivo tiroteo con la Guardia civil

La lucha duró desde las seis de la mañana hasta las cinco de la tarde.—Dos Guardias civiles y dos paisanos muertos.—Numerosos heridos.—Otros detalles

Toledo, 8.—Los sucesos ocurridos en villa Don Fadrique son gravísimos. Parece que todo lo han motivado cuestiones relacionadas con la faena de la siega.

### El comienzo de los sucesos

A las seis de la mañana, se reunieron nutridos grupos de obreros pertrechados de armas recorriendo las calles del pueblo en actitud amenazadora.

Después se reunieron en las afueras del pueblo, cortando antes las líneas de comunicación, telegráficas y telefónicas, arrancando los rails del ferrocarril y atajando la carretera.

### Empieza el tiroteo

Solo once guardias civiles componen el puesto, los cuales, distribuidos por parejas salieron a las afueras persiguiendo a los revoltosos que formaban en número de quinientos.

En distintos grupos se parapetaron detrás de unas cercas disparando intensamente contra la Benemérita.

Las parejas tuvieron que parapetarse a su vez tras de otra cerca repeliendo la agresión con disparos.

### Una verdadera batalla

Se entabló entonces una verdadera batalla que duraba hasta las dos y media de la tarde.

En los primeros momentos de la lucha salieron al campo el alcalde y un teniente alcalde acompañados del jefe de policía urbana, con objeto de parlamentar con los revoltosos, pero éstos los recibieron a tiros, teniendo que darse a la huida ante la lluvia de balas.

El alcalde y sus acompañantes resultaron ilesos por un verdadero milagro.

### Llegan más refuerzos

Ante la tenacidad de los revoltosos se pidieron refuerzos llegando a las cuatro de la tarde varias parejas más de la benemérita al mando de un capitán y un teniente, los cuales establecieron contacto con las fuerzas parapetadas.

### Las víctimas

Por fin pudo restablecerse un poco de tranquilidad cesando el tiroteo.

No se sabía el número de víctimas diciéndose que había tres guardias heridos.

### Pánico en el pueblo

Mientras tanto el pánico era enorme en el pueblo, dando un aspecto análogo al de una posición en campaña.

Por las calles circulan los vecinos armados con revólvers y escopetas dispuestos a defenderse sin son atacados.

En el Ayuntamiento se refugió mucha gente ante el temor de ser asaltados en sus domicilios.

Se pidieron refuerzos, pero el capitán que mandaba la benemérita respondió que toda la fuerza la necesitaba en el campo siéndole imposible acudir en auxilio de los vecinos.

Las autoridades, empleados y todos los demás se han armado para estar dispuestos a defenderse.

### Llega el gobernador y más fuerza

A las tres y media de la tarde llegó el gobernador de Toledo acompañado del coronel de la benemérita y sesenta guardias.

Momentos después eran conducidos al Ayuntamiento numerosos detenidos con armas comenzando en seguida las diligencias judiciales.

Después de los sucesos.—Un muerto y varios heridos

A las seis de la tarde reinaba un poco de tranquilidad.

Han resultado un Guardia civil muerto y varios paisanos heridos de gravedad.

Muchos revoltosos lograron huir, cuando ya estaban cercados por la Guardia civil.

A las cinco de la tarde cesó el tiroteo. La llegada del gobernador se retrasó por hallarse interceptada la carretera.

### Fuerzas de Madrid.—La situación dominada

Se pudo comunicar con Madrid de donde han salido 56 guardias para distribuirse por los pueblos de la zona.

Del pueblo de Quintanar comunicaron a las seis de la tarde que no hacía falta más fuerza por estar dominada la situación.

### Noticias particulares.—Otras víctimas

Noticias particulares decían que ha resultado muerto otro guardia civil, siendo pues las víctimas por parte de la Benemérita dos muertos.

### Detalles de las víctimas

Madrid, 8-12 noche. A última hora se reciben otros detalles sobre filiación y número de víctimas, ocurridas en los sucesos de villa Don Fadrique.

Dicen que solo hay un guardia muerto que se llama José Cabello y otros dos guardias heridos leves.

Han resultado dos paisanos muertos y diez heridos.

El guardia muerto lo fué cuando la llegada del auto acompañando al capitán.

## Consejo de ministros

Continúa el examen del proyecto sobre congregaciones religiosas

Se aprueban varios decretos de distintos departamentos

Manifestaciones del señor Casares a la entrada

Los sucesos en Villa Don Fadrique

Madrid, 8.—8 noche. La reunión ministerial celebrada en la Presidencia duró desde las once de la mañana hasta las dos y media de la tarde.

Al entrar el ministro de Gobernación señor Casares, habló brevemente con los periodistas acerca de los sucesos ocurridos en la Villa Don Fadrique (Toledo.)

Dijo que según las noticias oficiales que había recibido, se cometieron varios desmanes.

Ignoro,—añadió,—otros detalles porque se cortaron las líneas telegráficas y telefónicas. Desde luego se han concentrado fuerzas de la Benemérita.

Por informes particulares se sabe que ha habido tiroteo entre la fuerza y los revoltosos teniendo que lamentar bajas en ambas partes.

### Nota oficial

Del Consejo se facilitó a la prensa la siguiente nota oficial:

**PRESIDENCIA:** Se aprobó un decreto sobre la liquidación de la exposición de Barcelona.

**JUSTICIA:** Continuó el examen del proyecto de congregaciones religiosas.

**GUERRA:** Varios expedientes sobre material.

**GOBERNACION:** Autorizando para contratar sin las formalidades de subasta, la reparación de cables submarinos.

Varios ascensos de empleados de Correos.

Decreto concediendo el plazo de un mes para que los interesados en cualquier acuerdo municipal adoptado desde el 13 de Septiembre de 1923 hasta el 14 de Abril de 1931, puedan recurrir, con arreglo a las leyes ante lo contencioso-administrativo.

**INSTRUCCION:** Se aprobó la distribución de subvenciones a los centros culturales.

Otro decreto autorizando la lectura de un proyecto sobre el Consejo nacional de cultura.

**AGENCIA DE NEGOCIOS "B O M"**  
 Con asesoría jurídica.—Corresponsales en toda España  
 Eduardo Pérez, 12 bajo izqda.—Teléfono 4-7-3.—Almería  
 Asuntos jurídico-administrativos.—Habilitación de activos y pasivos.—Obtención de certificados.—Legalizaciones y gestiones en Ministerios, Centros, Consulados, Bancos y Oficinas públicas.  
**COLOCACIÓN DE CAPITAL SOBRE HIPOTECA  
 COBRO DE CREDITOS**

**AGRICULTURA:** El ministro informó al Gobierno sobre la situación de las relaciones comerciales de España con algunos países que se negocian actualmente.  
**OBRAS PUBLICAS:** Decreto autorizando a treinta y una Jefaturas de Obras Públicas para subastar carreteras durante el año corriente.

## BARCELONA

Un detenido y otro en libertad

Barcelona, 8.—Ha sido puesto en libertad el Conde de Valdeiano.

Continúa detenido el redactor del «Correo catalán», señor Rico Ariza.

Una doctora y una comadrona provocan la muerte de una parturienta

Se ha presentado denuncia contra una doctora y una comadrona que asistieron al parto a Antonia Soler a la cual aplicaron cloroformo antes del alumbramiento determinando su muerte.

La doctora y comadrona huyeron en un taxi dejando abandonados los útiles de sus profesiones.

**Petición al gobernador**

La U. G. T. ha pedido al gobernador gestione que se construyan carriles en estas factorías para evitar los despidos de obreros.

## Sobre el suceso de don Ventura Gassol

El señor Gil Robles defensor de don Lucas Oriol

Madrid, 8 10 noche. El diputado agrario señor Gil Robles como encargado de la defensa de D. Lucas Oriol, procesado por la agresión a don Ventura y Gassol, ha presentado un escrito ante el Juzgado pidiendo la reforma del auto de procesamiento.

El señor Gil Robles acompaña al escrito pruebas para demostrar que su defendido se hallaba ausente de Madrid el día de la agresión al señor Gassol.

Se supone que otros dos coautores de la agresión se han internado en Portugal

Noticias recibidas de Badajoz dicen que ayer se vieron a dos señores elegantemente vestidos acompañados de un chófer, los cuales visitaron a una personalidad militar de la extrema derecha, internándose después en Portugal.

Se relaciona el viaje de dichos señores con la agresión al señor Gassol suponiéndose que se trata de dos coautores.

# Las Cortes constituyentes

Sesión de ayer.—Proposición para repatriar a los deportados a Villacisneros.—Se desecha.—Orden del día.—Estatuto catalán. Son desechadas varias enmiendas de la minoría agraria.

Comienza la sesión

Madrid, 8-12 noche. A las cuatro de la tarde comienza la sesión del Congreso bajo la presidencia del señor Besteiro.

Hay poca animación. En el banco azul el ministro de Gobernación señor Casares.

Ruegos y preguntas

Interpelación sobre los deportados

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior se entra en el turno de ruegos y preguntas.

El Sr. FRANCO (don Rainón) defiende una proposición pidiendo que se repatrien los deportados a Villacisneros pues las condiciones del viaje producen un fallecimiento.

Además el clima es muy enfermizo.

El Sr. CASARES le contesta. Dice que a los deportados se les asignó su tiempo y en el primer va-

por regresarán 35 y a mediados de Agosto 18, quedando 11, que no tienen tiempo determinado.

Entre estos últimos se hallan Ascaso y Durrutti, autores del atentado, por el que fueron condenados a deportación.

Si el clima es insano, también se hallan allí los soldados de la guarnición.

El Sr. GUERRA DEL RIO, habla del mal trato que se le ha dado a algunos detenidos.

Dice que la ley de defensa se aplica con un espíritu distinto al que se aprobó, que fué solamente para mientras duraran las Cortes constituyentes.

Si se cierran, la responsabilidad será del gobierno y no de éstas.

Parece que la ley de defensa, no corresponde aplicarla a los amigos del gobierno.

El Sr. CASARES dice que por dar malos tratos a los detenidos se han

**Vapores Correos franceses**  
 de la Societé Generale de Transport Maritimes a Vapeur y Lloyd Latino  
 Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina, por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos.

**ALSINA, MENDOZA, FLORIDA Y CAMPANA**

**Campana** Saldrá de Almería el día 17 de Julio de 1932, para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

**Florida** Saldrá de Almería el día 17 de Agosto de 1932, para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

**PRECIOS EN TERCERA** { De 10 años cumplidos un entero 527'50 incluido Impuestos de 2 a 10 años cumplir un medio 267'50 ptas. ídem ídem.

Cada familia sólo puede llevar un menor de dos años gratis

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de Prim Segunda clase intermedia y Tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración del viaje quince días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y condiciones que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es impecable.

Camarotes especiales de tercera clase de dos, cuatro y ocho literas con un suplemento de 85 pesetas por plaza. Para los de tercera clase comida a la española.

Todos los meses una salida de buque directo a Marsella  
**Aviso importante.**—Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.  
 Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de dicho vapor o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.  
 Para más informes: sus Consignatarios HIJO DE RICARDO GIMENEZ S. en C.—Avenida de la República, 69.—Almería y Corina del Muisle, 12 —Málaga.

impuesto las sanciones debidas.

En cuanto a la responsabilidad que le quepa por la aplicación de la ley de defensa de la República, la acepta, pero no quieren que regresen a Barcelona elementos peligrosos para aquella ciudad.

El gobierno—añade—ha encargado a la comisión correspondiente que active el proyecto de ley de orden público.

Interviene el Sr. SALAZAR. Se pide votación nominal que resulta accidentada.

### Un incidente

El señor Pérez Madrigal suscita un incidente con el señor Royo Villanova.

El Sr. BALBONTIN increpa a los catalanes por votar contra la proposición.

Es desechada por 110 votos contra 39.

### Orden del día

#### Estatuto Catalán

Se pasa a examinar el orden del día continuando el debate sobre el Estatuto Catalán.

Son desechadas varias enmiendas de la minoría agraria, votándose seis nominalmente.

Se levanta la sesión a las nueve menos cinco de la noche.

## Después de la sesión del Congreso

Comentarios en los pasillos

Manifestaciones del señor Besteiro

Al terminar la sesión, los periodistas interrogaron al señor Besteiro sobre la próxima semana parlamentaria.

Manifestó que el martes se discutirá la rescisión del contrato de la Compañía Trasatlántica y el Estatuto.

—Por ahora—añadió—no habrá reunión de jefes de minoría.

## En torno al Estatuto

Los diputados de la Esquerra

Los diputados de la Esquerra se reunirán el martes con los técnicos que hoy examinarán las cuestiones de Justicia y Enseñanza.

Sobre la retirada de los catalanes

Se ha desmentido el propósito que se atribuyó a la minoría catalana de retirarse del Parlamento.

El haberse aclarado la situación se debe a esperar a la semana próxima.

Declaraciones del señor Martínez Barrios

El ex ministro señor Martínez Barrios ha manifestado que el jefe de los radicales señor Lerroux, no cambiará su línea de conducta parlamentaria en su discurso de Zaragoza.

—Yo espero—terminó diciendo—que las declaraciones del señor Azaña en el momento oportuno, facilitarán una fórmula satisfactoria.

Una frase del señor Ortega y Gasset

El señor Ortega y Gasset (don José) hablando en un grupo de diputados sobre el Estatuto dijo:

—Yo creo que el Estatuto se ha extendido a una obra política con grandes repercusiones nacionales.

Lo tratado en Consejo

Se sabe que en el Consejo de hoy se acordó que el señor Azaña exponga el criterio del Gobierno sobre el Estatuto y se espera llegar a una coincidencia con los grupos republicanos.

## Alcance político

Desmintiendo una noticia

Madrid, 8-8 noche. El señor Azaña ha desmentido la noticia que publicaron algunos periódicos, suponiendo que hubiese celebrado una entrevista con el señor Lerroux, antes que éste pronuncie su discurso en Zaragoza.

Reunión de la minoría radical.—Voto particular al artículo 6.º del Estatuto

En los despachos del Congreso se reunió la minoría radical aprobando un voto particular al artículo 6.º del Estatuto.

Por este voto se hace extensiva la inspección del Estado a todas las funciones delegadas a la Generalidad.

Según el dictamen, ésta inspección solo debe referirse a las cuestiones sociales.

El voto particular de los radicales establece también que, cuando la

Generalidad, no cumpla las disposiciones del poder central, éste podrá tomar las medidas que estime necesarias para la ejecución de las mismas, sin perjuicio que la Generalidad pueda recurrir al Tribunal de garantías.

### La Reforma Agraria

También la minoría radical ha nombrado una ponencia para estudiar la base sexta de la Reforma Araria y proponer las modificaciones oportunas.

### Dimisiones

Han dimitido sus cargos de la Academia de Jurisprudencia los señores Ruiz Carrillo, Martínez Campos y Correa, por solidaridad con el señor Sánchez Román.

Parece que hay otros dimisionarios.

### La minoría catalana

La minoría catalana se volvió a reunir, manteniendo la misma reserva.

No obstante se advierte gran contrariedad en los diputados catalanistas.

Ossorio y Gallardo cambia de escaño

A consecuencia de los incidentes pasados, el señor Ossorio y Gallardo cambió de escaño en el Congreso, y los diputados agrarios le han retirado el saludo.

# MADRID

### Anarquista libertado

Madrid, 8.—10 noche. Ha sido puesto en libertad el anarquista Mauro Bajatierra, que fué detenido con motivo del asesinato del tratante de automóviles en la carretera de Carabanchel.

Homenaje al señor Royo Villanova

La asociación «Aspiraciones» ha organizado un homenaje al diputado y catedrático señor Royo Villanova, proponiéndose enviarle también tarjetas con objeto que el homenaje tenga carácter de plebiscito.

SE IMPONE, TOMAR EL RICO MOKA A O'30 EN "LA CAMPANA"

## Choque de trenes en la línea de Albacete

Resultan catorce heridos, entre ellos tres de Almería

Alicante, 8.—En el Apeadero del Villar (Albacete) ocurrió un tremendo choque entre un tren de mercancías de la línea de Alicante y el correo de Madrid - Valencia.

El mercancías llevaba dos máquinas de tracción en la parte posterior.

Parece que el maquinista no pudo frenar.

El choque fué espantoso y como consecuencia del mismo las máquinas quedaron empotradas y descarrilado todo el tendón del correo y un vagón del tren de mercancías.

Los heridos.—Socorros

De momento se auxiliaron a once heridos, entre ellos los viajeros de Almería José Soler Marin de 18 años y Francisco Haro de 35.

También resultó herido de gravedad el ambulante de Correos don Pedro Gurube.

Después han sido extraídos de entre los vagones tres heridos más.

Como en el Apeadero no se hacía servicio sanitario, los heridos fueron atendidos por el doctor Alvarez Lara.

Poco después llegaron otros médicos de la compañía y trenes de socorro que auxiliaron a todas las víctimas, y dejaron expedita la vía.

# EXTRANJERO

El hundimiento del submarino "Prometeo"

Trabajos de salvamento

París, 8.—El ministro de Marina ha declarado que se realizan toda clase de esfuerzos para salvar la tripulación del submarino «Prometeo».

El comandante del submarino ha declarado que no puede explicarse las causas del hundimiento, aunque admite la posibilidad de haber ocurrido por efecto de una falsa maniobra.

Han sido enviados al lugar del si-

nuestro el aviso «Ailette», un caza submarino y cuatro torpederos. También han ido varios hidros y remolcadores.

Ultimas noticias

**Chesburgo, 8.**—Según las últimas noticias se ha podido establecer el lugar exacto donde ocurrió el hundimiento del submarino «Prometeo».

Reposa en el fondo del mar a 57 metros de profundidad a siete millas de Cabo Levi.

Se ha encontrado una boya telefónica del «Prometeo» unida todavía al fondo.

También se han observado pequeñas burbujas de aire procedentes del submarino.

Llega la esposa del ex Kaiser

Berlin, 8.—Hoy llegó a ésta la esposa del ex Kaiser para someterse a una cura de aguas.

**Aviadores yankis aterrizan en Minsk.**—Resultan heridos y el aparato destruido

Moscú, 8. Los aviadores yankis Griffin y Nattern, que intentaban la vuelta al mundo, aterrizaron cerca de Minsk, a consecuencia de una avería en los mandos de los aparatos.

Ambos aviadores han resultado heridos, uno de ellos de gravedad. El aparato ha quedado completamente destruido.

El accidente ocurrió durante la última madrugada.

**En la reparación de Lausana.**—Las reparaciones de Alemania

Lausana, 8.—En la última reunión sostenida por los ministros ingleses, franceses y alemanes, se ha llegado a un acuerdo sobre la base de una suma tope de tres millones de marcos para salido de las reparaciones alemanas, sin condiciones políticas.

Continuarán las negociaciones.

Por ostentar una flor de lis

Es detenido y multado un hijo del director de «El Siglo Futuro»

Madrid, 8 12 noche. En las oficinas de Telégrafos ha sido detenido don Manuel Senante Esplá, hijo del director del diario tradicionalista «El Siglo Futuro», y primo del subsecretario de Gobernación.

El motivo ha sido por que dicho señor llevaba en el ojal de la americana una flor de lis.

Después se le ha impuesto una multa de quinientas pesetas.

PROVINCIAS

Obreros despedidos

Guadalajara, 8.—La fábrica de automóviles Hispano-Suiza, ha despedido a todos los obreros de los talleres por liquidación del negocio. Han quedado solamente los empleados administrativos.

Ultima hora

Los sucesos en Villa Don Fadrique

Ultimas noticias y detalles

(Telefonema recibido de Madrid a las tres y media de la madrugada)

Se reciben noticias de Villa Don Fadrique ampliando detalles sobre los sucesos allí ocurridos.

Han resultado muertos cuatro paisanos y un Guardia civil.

De los paisanos sólo se saben los nombres de Mónico Contreras y Ángel Cifuentes.

Este último es hermano del principal jefe del movimiento.

Detenidos

Han sido detenidos setenta revoltosos.

Entre ellos el médico que es un exaltado comunista, el cual tenía atomizado al pueblo.

Otros detalles de los sucesos

Durante los sucesos en las afueras, reinaba un enorme pánico en el pueblo, pero no impidió que un grupo de mujeres salieran a las calles disparando contra la guardia civil cuando ésta se dirigía a perseguir a los revoltosos.

Al llegar la fuerza a los parapetos, los revoltosos izaron bandera blanca, recibiendo una descarga de la benemérita.

Se ha practicado un minucioso registro encontrándose una bomba. Se cree que hay algunas más.

Dr. José de Velasco Angulo

Especialista en enfermedades de MATRIZ, EMBARAZO Y PARTOS DE LA CLINICA TOCOGINECOLOGICA DEL HOSPITAL PROVINCIAL

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6. EDUARDO PEREZ, Núm. 9.

«La Reguladora»

Cooperativa de Funcionarios públicos de Almería

El día 17 del mes actual a las once horas y en primera convocatoria se celebrará junta general ordinaria en el salón de actos del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta capital, para la aprobación si procede, de las cuentas que afectan al segundo trimestre del año actual. Los libros y comprobantes correspondientes a las citadas cuentas se hallarán a disposición de los señores socios para su examen, todos los días laborables.

Caso de no poder celebrarse en primera convocatoria por falta de asistencia tendrá lugar en segunda el día 24 de los corrientes, a la hora indicada en el mencionado local.

Almería 9 de julio de 1932.—El Secretario, Rafael Peñafiel.

BEBED Agua de ARAOZ

NO OS ARREPENTIREIS.

Siempre la misma agua. Siempre el mismo precio. Siempre las mismas condiciones higiénicas.

Siempre el mismo servicio

Atento y muy reconocido al público en general, el propietario de este agua, ruega a sus consumidores, que para evitar confusiones exijan a los repartidores exhiban la placa que acredite ser repartidor de la misma, pues se han dado y se dan casos de engaño.

También se hace saber, que en varios establecimientos públicos han dejado de tomar este agua y por tanto si la pedís y pagáis, exijid su autenticidad, haciendo la salvedad que el propietario de este agua no lo dice por despecho ni es su ánimo imponer el que se consume esta agua, sino cada cual la que tenga por conveniente, pues a todos, tanto vendedores como consumidores, guarda la consideración y respeto que se merecen.

Como de costumbre en años anteriores, desde el día 1.º de Julio encontraréis durante todo el día y parte de la noche agua helada en los depósitos establecidos en esta capital calle Zaragoza n.º 1 y Glorieta de San Pedro n.º 1, así como también en el establecimiento en la carretera de Granada, término de Huércal, donde los caminantes por dicha carretera encontraréis un anuncio visible.

Correo de la Provincia

Pulpi

Hurto de una correa.—Don Julián Garnés Céspedes, encargado de las minas «Jarabía S. A.» denunció ante la Benemérita que le había desaparecido una correa de las minas, la cual valora en 200 pesetas. La Guardia civil no ha logrado aún encontrar al autor del hurto.

Abla

Riña.—En las obras que se están realizando en el camino vecinal de Escúllar sostuvieron una violenta discusión los vecinos de este pueblo Juan González Jordán y Francisco García Oliver.

El primero de ellos dió una bofetada a Francisco y éste intentó sacar un arma.

Juan se dió a la huida resbalando y cayendo, a la vez que el García Oliver le agredía con una piedra en la cabeza causándole una herida en la cabeza de tres centímetros de extensión, de pronóstico reservado.

La Benemérita ha detenido a Francisco García, poniéndolo a disposición de la autoridad judicial.

¡Estudiantes!

Preparación para ingreso y repaso de asignaturas de letras, del Bachillerato, por el culto sacerdote don Luis Díaz Sánchez.—Magistral Domínguez, 28, principal.

TRIBUNALES

Señalamientos para hoy

Vista de la causa núm. 175 del año 1931 del Juzgado de la Audiencia por el delito de estafa.

Abogado, señor Viciana. Procurador, señor Escobar.

Vacante

Se encuentra vacante la plaza de secretario suplente del Juzgado Municipal de Lucáñena de las Torres. El cargo habrá de proveerse en la forma que establece la Ley orgánica del poder judicial.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy, sábado

Santos Cirilo, ob., Anatolia, vg., Zenón, Audaz, Paternuncio, Copretes, Alejandro, mrs., Brício, ob., Verónica de Julíanis, vg. La misa y oficio divino son de Santa María en Sábado con rito simple y color blanco.

Santos de mañana, domingo

Santos Jenaro, Félix, Felipe, Silvano, Alejandro, Vidal, Marcial, hs., Rufina, vg. La misa y oficio divino son de la Dominica VIII después de Pentecostés con rito semidoble y color verde.

Jubileo Circular

Hoy y mañana, en San Sebastián. Se manifiesta a las ocho y media, la M.

sa mayor a las nueve y el ejercicio de la tarde comienza a las seis.

Adoración Nocturna

Hoy corresponde hacer su Vigilia ordinaria mensual al turno segundo «La Inmaculada».

Novena a la Virgen del Carmen

Seguendo la piadosa costumbre de años anteriores, por iniciativa del párroco continúa celebrándose en Santiago una modesta novena en honor de la Santísima Virgen del Carmen.

Orden de los cultos.—Todas las tardes a las seis, estación, rosario, ejercicio de la novena y Salve cantada.

Los fieles que tengan gusto en ayudar a los gastos pueden entregar sus donativos al señor Cura.

Triduo Eucarístico

Solemne triduo en acción de gracias a Jesús Sacramento por el XVII aniversario de la fundación del Jubileo Circular.

Continúa hoy en la parroquia de San Sebastián. En el ejercicio de la tarde a las seis, predicará hoy don Manuel Rodríguez y mañana el señor Cura párroco don Juan García Pérez.

Horario de Misas en los días festivos

A las cinco y media. En la Compañía de María.

A las seis. En santo Domingo, Sagrado Corazón, san Sebastián y Compañía de María.

A las seis y media. En la Catedral, Hermanitas y Santo Domingo.

A las siete. En la Catedral, Santo Domingo, Santiago, Siervas de María, san Juan, san Sebastián, Servicio Doméstico, Sagrado Corazón, Compañía de María y San Roque.

A las siete y media. En la Catedral, Santo Domingo, San José y Compañía de María.

A las ocho. En la Catedral, san Pedro Santiago, Sagrado, san Sebastián, Compañía de María, Manicomio, Nuestra Señora del Milagro, san Antón, Sagrado Corazón, santo Domingo, San Antonio, San Juan y san Roque.

A las ocho y media. En santo Domingo Hospital, Sagrado Corazón y Compañía de María.

A las nueve. En Santiago, santo Domingo, Sagrado, san Pedro, san Sebastián, Adoratrices, san Juan, san Roque y Compañía de María.

A las nueve y media. En el Sagrado Corazón.

A las diez. En santo Domingo, Santiago y San Antonio.

A las diez y media. En san Pedro y en el Sagrado Corazón.

A las once. En la Catedral, san Sebastián, Santiago, Sagrada Familia y Sagrado Corazón.

A las doce. En la Catedral, san Pedro y Santo Domingo.

A la una en San Pedro.

Asociación de San Luis Gonzaga

A partir de mañana domingo la misa de la Asociación se celebrará a las diez y media y como de costumbre en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.

¡Anémicas!

Defended vuestro organismo tomando el poderoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Reanima al agotado, da vigor a los nervios y glóbulos rojos a la sangre.

Reconstituyente inalterable y de uso eficaz en todas las estaciones del año.

Aprobado por la Academia de Medicina.

No se vende a granel.



Oposiciones a carteros urbanos

Próxima convocatoria, en abril según la Ley de Bases con 3.000 pesetas y quinquenios de 750 pesetas hasta 7.500 pesetas sueldo máximo

En las oposiciones que se están celebrando de los diez alumnos presentados han aprobado los ocho señores siguientes:

D. José Hermoso de la Morena, 21'66 puntos.

Don Jacinto Soto Núñez, 21'16 idem.

Don José Montesino Salmerón, 19'00 idem.

Don Federico Luis, 18'66 idem.

Don Julio Almansa Ros, 18'33 idem.

Don Cornelio Callejón Cuadra, 16'30 idem.

D. José Sánchez Asensio, 15'32 idem.

Don Juan Pastor Latorre, 15'32 idem.

SE VENDE

Máquina escribir «Remington».—Razón, Galileo, 3.—Ultramarinos,

**CENTRO INDUSTRIAL**  
MAQUINARIA Y MATERIAL ELÉCTRICO EN GENERAL

Motores y grupos electro-bombas SIEMENS  
Transformadores y Alternadores  
Motores de aceites pesados «Kó Rting»  
MOTORES Y GRUPOS A GASOLINA «LYÓN»  
«BOMBAS»  
Rodamientos a bolas S-K-F, para maquinaria y automóviles  
Lámparas «OSRAM» - Correos de cuero y goma «GOODRICH»  
Montajes, instalaciones de riegos e instalaciones eléctricas previa presentación de presupuesto

Proyectos y presupuestos

**JOSE MARIA DONOSO**  
PERITO INDUSTRIAL  
ALMACENES: García Alix, 3-A Teléfono 3-9-3 ALMERIA

AVENIDA DE LA REPUBLICA, 25-A

Huéspedes

Familia honorable desea huésped. Cede buena habitación, con asistencia esmerada, a persona de buenas referencias y estable. Razón, en esta Administración.

Notas marítimas

Movimiento de buques

Durante las últimas 24 horas, se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

ADMITIDOS  
Vapor inglés «Cty of Hilles», de Marsella, con carga general.  
—Idem español «Jaime B», de Málaga, con carga general.  
—Idem idem «Delín», de Melilla, con carga general, pasajeros y correspondencia.

DESPACHADOS  
Vapor inglés «Cty of Hilles», para Liverpool, con carga general.  
—Idem español «Jaime B», para Barcelona y escalas, con idem idem.

SERRIN DE CORCHO

Armstrong

AGENCIA MARÍTIMA

Romero Hermanos

ALMERIA

Noticias

El Reglamento del Matadero

Don José Díaz Arqueros ha presentado un escrito en el Ayuntamiento oponiéndose a la aprobación del Reglamento del Matadero.

Acometidas de agua

Don José Salazar Menéndez, don José Fornieles Ulibarri y don José Sicilia Rico, solicitan se dote de acometidas de agua a varias casas de su propiedad.

De quintas

Por la Junta de Clasificación y Revisión se ha concedido prórroga de primera clase a Domingo Morales López; de segunda clase, a Francisco Torres Cabrera, Emilio Gómez Pérez José Castillo Gil, Antonio Cruz Colomer, Francisco Sánchez Marín, Francisco Lirola Cara, José Hermoso de la Morena, Juan Campoy Rodríguez, Francisco Martínez Sicilia y Luis Echeverría Cara.

La misma Junta ha denegado la prórroga de segunda clase solicitada por los mozos Manuel Sanabria Fernández, Emilio Moreno Moreno, Antonio García Flores Antonio Martínez Sicilia y Emilio Abad Fernández.

**ELIXIR ESTOMACAL**  
**SAIZ DE CARLOS**  
(STOMALIX)

Cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago; tónica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS

Vente en farmacias.—Fidan folleto a Laboratorio Saiz de Carlos, Barro, 30-MADRID

Aficionados fotográficos

Casa «DANIEL DE SANTOS»  
ÓPTICO  
Ofrece un extenso surtido de artículos fotográficos, marcas AGFA - ZEISS IKON - KODAK y OTRAS  
Laboratorio Fotográfico. Se hacen envíos a la provincia. Teléfono, 1-8-9. —Avenida de la República, número 2. —ALMERIA

FUTBOL El domingo día 10

Formidable partido entre Alameda F. C. de Jaén y Athletic F. C. (Campeón de Jaén)

En este encuentro se disputará una hermosa copa de plata que el equipo visitante ganó en el campeonato andaluz.

Acaba de llegar a esta plaza el especialista valenciano en enfermedades de los ojos y generales crónicas

**Dr. Manuel Royo**  
MÉDICO OCULISTA, EX-AYUDANTE DEL CÉLEBRE OCULISTA DOCTOR CERVERA Y EX-JEFE DE CLÍNICA DEL INSTITUTO OPTÁLMICO DEL DOCTOR VICINO DE VALENCIA

OPERACIONES DE CATARATAS, PÁRPADOS, GRADUACIÓN DE LA VISTA Y PRESCRIPCIÓN DE CRISTALES APROPIADOS, CURACIÓN RADICAL DE LA DIABETES SACARINA (ORINA DULCE) Y REUMATISMO Y ASMA ETC., POR PROCEDIMIENTOS MODERNOS. LOS ENFERMOS DEBEN ACUDIR CUANTO ANTES

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 1 y de 3 a 6.  
Consulta económica para obreros: Todos los días de 7 a 8 tarde.  
Hotel Español, Plaza de Canalejas, núm. 4.—ALMERIA

AUTOMÓVILES

**Hispano - Suiza**

Ofrecemos el tipo de camioneta 2 toneladas de carga útil, último modelo, especialidad de la fábrica. Se entregan perfectamente equipadas con siete ruedas, las dos de atrás gemelas y una de recambio, provistas todas de cubiertas y cámaras por el precio de Ptas. 17.000 pié fábrica Barcelona

Agentes Vendedores para Almería y su provincia

**Emilio Ferrera y Hermano, S. A.**

**ARROZ "SOS"**

Poderoso Alimento - El más rico en Vitaminas

Dr. Eduardo Pérez L. Echeverría  
de la Casa de Socorro municipal, Sanatorio de la Consolación y del dispensario del distrito del Centro de Madrid

EDUARDO PÉREZ, 7. ALMERIA. ENFERMEDADES DE LA MUJER. PARTOS  
Consulta de 3 a 6.

**Clínica Oncológica**

MÉDICO DIRECTOR:  
**D. Juan Banqueri Salazar**

Cáncer y tumores en general.

Enfermedades de la sangre

Consulta de 3 a 5. Plaza de la Catedral, 2 pral.

**Dr. Domingo Artés Guirao**

Aparato digestivo.—Gran instalación RAYOS X

Consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.

SEBASTIÁN PÉREZ, 1

**Sastrería Herrada**

Extenso surtido en géneros para la presente temporada

P. Canalejas, 4 y A. de la República, 11

ALMERIA

# GUIA DEL COMPRADOR

**Los Iguales**  
Número premiado ayer  
**42**

## CENTROS BENEFICOS

Servicios médicos  
Personal de guardia par hoy en los Centros benéficos:

**Hospital Provincial**  
Médico, don Victoriano Lucas.  
Practicante, don Rafael Lara.  
Matrona, doña Luisa Flores Vicente.

Consultas gratuitas en la Casa de Socorro  
En dicho Centro benéfico se celebran consultas gratuitas para enfermos del pecho, los martes, jueves y sábados de diez a once de la mañana, a cargo de don Eugenio Peralta.  
Número premiado el domingo

**Casa de Socorro**

Médico, don Eduardo Pérez.  
Practicante, don Manuel García Galot.  
Servicios de guardia de los facultativos en el Hospital Provincial

De once a trece y media, don José Soriano Romera.  
De trece y media a dieciséis, don José Alférez Lirola.  
De dieciséis a dieciocho y media, don Victoriano Lucas.  
De dieciocho y media a veintiuna don José Velasco Angulo

## AUTOMOVILISTAS

Representa economía y rendimiento en vuestros neumáticos, el nuevo "Super-recauchutado Garviz"  
Modernos aparatos  
REVES CATALICOS 14  
**BLAS GARCIA VICENTE**

## LA VERDADERA Agua de Enix

Se vende en la calle de Conde Offalia 12 (A espaldas de Colón).  
25 céntimos cántaro chico  
50 céntimos cántaro grande  
5 céntimos litro.  
**SERVICIO A DOMICILIO**

## La Instaladora Moderna

**Francisco Segado**  
Garantiza sus trabajos eléctricos con Materiales de superior calidad  
**PERSONAL DE TODA COMPETENCIA**  
Presupuestos gratis  
Especialidad en instalaciones de tubo  
Avenida de la República, 22

## Gramófonos y discos Sánchez de la Higuera

Avenida de la República, 22.—ALMERIA  
Condiciones de ventas a plazos

Con 7 discos de 25 centímetros a elegir y uno de regalo	6 meses			12 meses			18 meses		
	TOTAL	ENTRADA	PLAZO MENSUAL	TOTAL	ENTRADA	PLAZO MENSUAL	TOTAL	ENTRADA	PLAZO MENSUAL
Aparato maleta Gramo extra n.º 1	230	32	33	260	20	20	290	20	15
Id. id. id. id. 2	300	42	43	330	30	25	350	26	18
Id. id. id. id. 3	325	55	45	350	26	27	375	33	19
Aparato medio mueble	375	63	52	400	40	30	425	29	22

Venta exclusiva de los aparatos Gramo Extra y Gramophon

## Espléndida terraza sobre el mar

Acaba de inaugurarse la Gran Cervecería en el  
**Balneario San Miguel**  
SERVIDA POR EL **BAR CIPRIANO**  
ACREDITADO  
Estupendas tapas, bocadillos especiales, mariscos, moragas.

## Ampliaciones fotográficas CASA VICIANA

Cuadros - Muebles - Molduras  
Ventas a plazo y al contado  
Novelas de alquiler  
**CALLE DE GRANADA**  
ALMERIA.

## "La Corona"

Pruebe usted los finísimos dulces que esta casa elabora diariamente.  
Jamón cocido, bocadillos.  
Exquisitos bollos suizos y de leche  
**ESPECIALIDAD**  
En el riquísimo Pan de Viena

## DE ACTUALIDAD

Madre M.ª Rafols  
Vida de la Sierra de Dios M.ª Rafols.  
5 pesetas.  
Folleto «Los Crucifijos y las Profecías» 0,35  
Revelaciones del C. de Jesús, 0,20  
Con sus escritos póstumos, 0,40  
Estampas corrientes y finas, de la misma.  
Novenas con 2 fotografías en huecograbado.  
Hojitas del Santo Cristo Desamparado.  
La única casa en Almería.—Castelar, 10.  
Teléfono n.º 463.

## Sombreros Vargas

Para la presente temporada, gran surtido en sombreros de paja y fieltro.  
Sombreros de paja desde 3 pesetas en adelante.  
En fieltro desde 7 pesetas a 30.  
La casa que más barato vende en Almería  
**TIENDAS, 18.**

## Sellos de Caucho

Hechos por personal almeriense  
**ANDRES MOYA**  
"Imprenta Rivera" Real, 11-A  
Con vuestros pedidos fomentareis la industria local.  
Entrega inmediata.  
Precios fuera de competencia.

## "Nuestra Señora del Rosario" Comestibles finos

Arroz legítimo «Calasparra»	Kilo	1'50
Alubias de Barco de Avila		1'70
Queso de bola 40%		8'50
Chocolate familiar, varias marcas libra de 460 gmos.		1'90

**Luis Romera Andrés**  
Sebastián Pérez, 6 y Wamba, 2,

## Cotizaciones de Bolsa

Madrid, 8 12 noche.  
Las cotizaciones de moneda extranjera fueron las siguientes:  
Francos . . . . . 48'40  
Libras . . . . . 44'10  
Dólares . . . . . 12'32  
Francos suizos . . . . . 240'40  
1 fra. . . . . 62'95  
Escudos portugueses . . . . . 00'00

PUBLICACION DE PROPAGANDA EN-  
TRE LA CLASE POPULAR Y SOBRE TO-  
DO OBRERA. POR PAQUETES, DE 25  
NÚMS. EN ADELANTE SE SIRVEN A RA-  
ZON DE DOS PESETAS EL CIENTO.  
SUSCRIPCION MENSUAL: UN DONATI-  
VO, DESDE UN REAL EN ADELANTE  
RELACION Y ADMINISTRACION,  
CASTILIAN N.º 10



Para anunciar en esta sección de «Guía del comprador» llame a nuestro teléfono 8-5 y le visitaremos.

## Abanicos

Grandiosa colección  
**PRECIOS MUY BARATOS**  
Un bonito regalo por cada abanico.  
**Casa Pedro Llorca**  
Tiendas, 12-A

## Se vende

**MOTOR «CAMPBELL»** horizontal de 13/15 caballos, aceite pesado y **BOMBA DE PISTON** con tubería para elevación de aguas.  
Informes: Calle de Murcia, 20. ALMERIA.

# LA INDEPENDENCIA

Diario católico fundado el año 1908

Ahora, como nunca, las personas de orden deben favorecer a la prensa de orden.

Si no lo sabe, pregunte cuál es el periódico almeriense que ha defendido con más ahínco los principios básicos del orden social.

Estamos seguros de que, si no es Vd. suscriptor, utilizará hoy mismo el boletín que va al pie de este anuncio.

Si reside fuera de Almería, bastará que lo envíe por correo con un sello de dos céntimos, a nombre del Sr. Administrador de **LA INDEPENDENCIA** Apartado 26.

Si vive en la capital, bastará que llame al teléfono 8-5 para que mañana mismo reciba el periódico.

Si ya es Vd. suscriptor nuestro, aconseje a sus parientes y amigos que también lo sean. Contribuirá Vd. así a que la prensa católica viva y prospere. Los enemigos nos dan la pauta apoyando y difundiendo su prensa tanto como atacan y desprestigian la nuestra.

## BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don \_\_\_\_\_ que vive  
en \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_  
n.º \_\_\_\_\_ piso \_\_\_\_\_ desea se le suscriba a  
"La Independencia"  
de \_\_\_\_\_ de 1932  
Firma \_\_\_\_\_

Lea usted todos los días "La Independencia"

# PRODUCTOS SANATORIUM

Nueva medicación natural

(SERIE TERAPEUTICA)  
Fórmulas del Rvdo. Dr. J. García Meca

- Contra el artrismo, dermatosis, obesidad y demás dolencias de etiología úrica
- Depurativo SANATORIUM**  
Para corregir el estreñimiento y sus causas.
- Purgante SANATORIUM**  
Para combatir las afecciones gástricas.
- Eupéptico SANATORIUM**  
Reconstituyente poderoso en todos los periodos de la tuberculosis.
- Regenerador SANATORIUM**  
Contra la anemia, clorosis y trastornos propios de la mujer.
- Pildoras ferruginosas SANATORIUM**

## MIL PESETAS

al que presente «CASULAS DE SANDALO» mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que cura más pronto y radicalmente todas las «ENFERMEDADES URINARIAS», 38 años de éxito creciente. Premiadada con medalla de oro en cuantas exposiciones se han presentado. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones, científicos y renombrados prácticos diariamente le prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.  
No fiarse de imitaciones. Pedid SANDALO PIZÁ  
**EN ALMERIA: Farmacia de Vivas Pérez.—Príncipe, 9.**

## Horario de trones en Almería

**CORREO REGULAR**, (tren núm. 811).—Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Salida de Almería a las 11 y 10 con enlace en Moreda para Granada y en Baeza para Jaén, Sevilla, Madrid, Valencia y Barcelona  
**MIXTO REGULAR**, (tren núm. 847).—Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Salida de Almería a las 17'20 continuando desde Moreda en el expreso de Granada y con enlace en Baeza para Madrid y Sevilla.  
**MERCANCIAS DISCRECIONAL**, (tren núm. 861).—Viajeros de tercera clase: Salida de Almería a las 6.25. Admite viajeros entre Almería y Santa Fé y Alhama.  
**CORREO REGULAR**, (tren núm. 410). Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Llegada a Almería a las 18.5. Conduce viajeros de Granada, Sevilla y Madrid.  
**MIXTO REGULAR**, (tren núm. 846).—Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Llegada a Almería a las 11'55. Continuación del expreso para Granada y conduce viajeros de Sevilla y Madrid.  
**MERCANCIAS DISCRECIONAL**, (tren núm. 862).—Llegada a Almería a las 9.25. Admite viajeros entre Santa Fé y Alhama y Almería.

## LAS 20 CURAS VEGETALES

### DEL ABATE HAMON



curan radicalmente SOLO CON PLANTAS la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artrismo, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc. sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio según numerosas pruebas que contiene el libro "LA MEDICINA VEGETAL" que mandan gratis y sin compromiso a quien lo solicite. Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda Universidad, 6, Barcelona, y Peligros, 9, Madrid.

**PIEL** Curación en tres días de Exce-  
mas, Herpes, Erupciones niños,  
sarna, Grietas del pezón, Gran-  
nos, Erisipela Ulceras, Sabaño-  
nes, Escocidos, Quemaduras, etc., con PO-  
MADA ANTISEPTICA 19. Dr. Piqueras,  
(Jaén), Gran Prix y medalla de Oro, París,  
1927. Las más altas recompensas. Farma-  
cias a 1 peseta envase según programa.



Empleado desde hace más de 30 años por toda clase de personas, cada día es más apreciado y recomendado por los médicos más amantes de la verdad, a quienes proporcionó grandes satisfacciones.  
Las personas que sufren Anemia, Raquitismo, Colores pálidos, Empeoramiento de sangre, Debilidad, Inapetencia y Menstruaciones difíciles, ven desaparecer sus padecimientos y las convalescentes se fortalecen en forma inesperada, mucho más si emplearon reconstituyentes extranjeros y aún nacionales, no en tan buen estado de asimilación y tolerancia.  
Los informes que figuran es el prospecto, de las más sólidas reputaciones médicas españolas, pruebas al expuesto.

SE VENDE EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS  
DEPÓSITO GENERAL: Farmacia de Vivas Pérez - ALMERIA

## ¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado  
**UNGÜENTO MÁGICO**  
desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.  
Hay muchas imitaciones ineficaces.  
En todas partes, 1'60 pesetas. — Por correo, 2 pesetas.  
**FARMACIA PUERTO**, Plaza San Ildefonso, 5.—MADRID.